

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Martes 18 de Agosto de 1914

Núm. 4 553

MADRID

PERFIDIA

Nos va escamando un poco que a los alardes de neutralidad que hace el gobierno, respondan algunos de los periódicos que le apoyan con angürios positivismos. El Sr. Dato ha dicho: «Antes de ir a ser jefe de gobierno que romper la neutralidad.» Y los periódicos de Izquierda, en vez de tributar un aplauso a esa actitud que es, al propio tiempo, prudente y enérgica, dicen: El Sr. Dato habla con candor paradisiaco. No podemos desentendernos de lo que acontece en Europa. No podremos limitarnos a ver los toros desde la barrera. La ola llegará hasta nosotros.

¿Qué se pretende?

Esa es la incógnita.

Por una parte un gobierno que reitera oportuna e inoportuna su propósito de que España se mantenga en su actitud neutral. Por otra, unos periódicos, que si bien no en las ideas, resultan en la conducta perfectamente ministeriales, como preparando a la opinión para que en día no lejano apure el caliz, por el momento amargo, y quien sabe si despues amarguísimo, de su intervención en la guerra: es decir: que el gobierno usa a todo raudal el bálsamo tranquilo, y las publicaciones aludidas van colocándole botones de fuego a la opinión.

Algun otro periódico, semiministerial también, duda de si conservaremos ó romperemos la neutralidad ó si podríamos mantenerla en el caso de que alguna potencia extranjera se propusiera violarla. Más exacto, de lo último no duda: comprometerlos en la empresa africana, cree que no nos restan fuerzas para defendernos de una amenaza contra nuestra neutralidad.

Y ¿quién tiene la culpa? Pues el tal periódico responde categóricamente que la Nación, porque el pueblo no ha exigido a los gobiernos absolutistas ninguna medida que le pusiera a cubierto de la catástrofe que hoy estalla sobre su cabeza.

La cantinela de siempre.

Un día se perdieron las colonias ¿Por qué? ¿Por los desaciertos, las torpezas y las improvisaciones de los gobernantes? ¡Vál! Se perdieron por culpa del pueblo y por circunstancias fatales, que no nos era dado modificar: porque nuestro país es pedregoso y estéril, porque las colonias estaban a muchos miles de kilómetros de la Metrópoli; en último caso, la responsabilidad correspondía exclusivamente al pueblo que había elegido los Diputados e indirectamente los gobiernos.

Y lo mismo se dice ahora. El pueblo no ha exigido nada a los gobiernos, ó los gobiernos han hecho lo que ha querido el pueblo: es decir, desde el poder se ha cumplido constantemente la voluntad nacional: ó lo que es lo mismo: la obra de los partidos es la obra del pueblo.

Pero el pueblo ¿no se ha pronunciado contra la empresa africana? Y sin embargo ¿no se ha seguido esa empresa adelante? Y en tantas otras cosas, en la mayoría, ¿no han levantado siempre sus voces para oponerse a los proyectos ministeriales aquellas minorías que mayor fama de opiniones representan? Y ¿no han pasado sobre ellas, cumpliendo órdenes de sus directores, las mayorías?

Eso de hacer responsable al pueblo de las negligencias ó de los errores de los gobernantes es una burla, ó una perfidia; casi una crueldad: porque es decir, que el pueblo, la víctima que da su sangre y su dinero, y su esfuerzo, es su propio verdugo. Se le va matando lentamente y luego se lo infama poniendo sobre su cadáver un cartel que dice: «que se culpa a nadie de su muerte.»

Miguel Peñafiel.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 2 y 4

Escudos de venta al público desde el 15 Agosto hasta nueva cotización.

Cerdo de vaca con hueso, 2'06; idem sin hueso, a 2'78.

Cerdo con hueso, a 2'24; idem sin hueso, 3'24

Sorrego, 1'66.

Lecho, 1'66

Los mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

La extra catalán, a 0'46 kilo; idem 1'.

0'42; idem de familia a labor a 15.

Plan general de carreteras

PROVINCIA DE CÓRDOBA

Puentes

Pedro Abad y Villanueva de Córdoba y puente sobre el Guadalquivir, longitud 0,625. Del puente de Palma del Río a la de Madrid a Cádiz, puente sobre el Jenil, 1,954. Del puente de Montoro a la de Andújar a Villanueva del Duque, por el Mosquil, puente sobre el arroyo Oarcomé, 0,030. De Lucena a Estepa, segunda sección, puente sobre el Jenil, 2,441.

Urgentes de los 7.000 kilómetros

De Pedro Abad y Villanueva de Córdoba, trozos 4.º y 5.º al 8.º, longitud 31,757. Córdoba a Palma del Río, trozo 1.º al 8.º; 4.º al 6.º y 8.º al 9.º, 52,432. De la de Córdoba a Almadén a Pozoblanco por Villaharta, secciones primera y segunda, 85,395.

Urgentes en la ampliación.—Planes antiguos

La Rambla a Lucena, ídem. De Posadas a La Rambla, pasando por La Carlota y San Sebastián de los Ballesteros, ídem. De Balme y Cabeza del Bay por Hinojosa del Duque y Balalcázar, 33,368.—Total, 708,445.

NOTA.—En este plan se consideran incluidas, aunque no están relacionadas todas las trayectorias correspondientes a las carreteras, secciones y trozos que aquí se incluyen, así como los puentes y obras de fábrica importantes que sean necesarias.

LONGITUDES PARCIALES EN LOS DIVERSOS CONCEPTOS DE ESTE PLAN

Puentes, 5,050. Longitud de carreteras urgentes en el plan de los 7.000 kilómetros, 119,584. Ídem de ídem ídem en la ampliación, incluidas en planes antiguos, 134,216. Longitud de carreteras necesarias en el plan de los 7.000 kilómetros, 136,219. Ídem de ídem ídem en la ampliación, incluidas en planes antiguos, 160,008. Ídem de ídem ídem en la ampliación, sin proyecto de ley, 199,000. Ídem de ídem ídem, sin proyecto de ley, peticiones en información, 56,368. Total de longitud de este plan, 708,445.

Necesarias de los 7.000 kilómetros

Posadas a Villaviciosa, trozos 4.º, 6.º, 3.º y 5.º, longitud 21,884. Córdoba a Villaviciosa, trozos 1.º y 2.º, obras que faltan ejecutar, excluido el puente sobre el Guadiato, 14,726. Córdoba a Villaviciosa, trozos 1.º y 2.º, obra que falta ejecutar, puente sobre el río Guadiato, 0,099. Córdoba a Villaviciosa, trozos 3.º y 4.º, 16,956. De la estación de Hornachuelos a la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas, primera sección, 31,404. Lucena a Estepa por Puente de San Juan, trozos 2.º y 3.º de la primera sección, y trozos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de la segunda sección, 82,554.

Necesarias en la ampliación incluidas en planes antiguos

De la estación de Hornachuelos (ferrocarril de Córdoba a Sevilla) por el pueblo de igual nombre y por la aldea de San Calixto a la carretera de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas, sección segunda, 65,000. Cañete de las Torres a Villa del Río, 16,575. Del kilómetro 1 de la de Puente de San Juan a Herrera al 17 de la de Cassariche a Estepa, 9,426. Del kilómetro 52 de la de Casata del Espino a Málaga por la estación de Zapateros, kilómetro 10 de la de Lucena a Estepa y el 76 de la de Córdoba a Málaga a Ouevas Bajas, primera sección, trozos 1.º y 2.º, 10,322. La misma carretera, primera sección, trozos 3.º y 4.º, 14,032. Bujalance a Valenzuela, 25,000. Obejo a la estación del mismo nombre, ferrocarril de Córdoba a Belme, 15,968. Estación de Alhondiguilla, ferrocarril de Córdoba a Balme, a la de Córdoba a Almadén, 3,635.

Urgentes peticiones en información, sin proyecto de ley

De la de Jasia a Córdoba, junto a Buena, a la de Torre de Jarama al Campio, en las inmediaciones de Cañete de las Torres, 30,000.

Necesarias en la ampliación, sin proyecto de ley

De la de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas a la de Córdoba a Almadén por Balme, 40,000. De la de Córdoba a Almadén, en las inmediaciones de Villaharta, por Obejo a la de Pedro Abad y Villanueva de Córdoba, junto a Adamuz, 45,000. De la de Córdoba a Almadén, en las inmediaciones de Santa Eufemia, a la de Balalcázar a la estación de Zújar, 20,000. De la de Villanueva del Duque a la estación de Balalcázar por Villaharta a El Viso en la de Córdoba a Almadén, 16,000. De la de Córdoba a Almadén, en las inmediaciones de Santa Eufemia, por Guijo a Torrecampo a Villanueva de Córdoba, en la de Andújar a Villanueva del Duque, 48,000.

Necesarias, sin proyecto de ley, peticiones en la información

De Nueva a Caraya a Montilla, longitud 18,000. De la estación de los Mo-

riles a Lucena, ídem. De Posadas a La Rambla, pasando por La Carlota y San Sebastián de los Ballesteros, ídem. De Balme y Cabeza del Bay por Hinojosa del Duque y Balalcázar, 33,368.—Total, 708,445.

NOTA.—En este plan se consideran incluidas, aunque no están relacionadas todas las trayectorias correspondientes a las carreteras, secciones y trozos que aquí se incluyen, así como los puentes y obras de fábrica importantes que sean necesarias.

LONGITUDES PARCIALES EN LOS DIVERSOS CONCEPTOS DE ESTE PLAN

Puentes, 5,050. Longitud de carreteras urgentes en el plan de los 7.000 kilómetros, 119,584. Ídem de ídem ídem en la ampliación, incluidas en planes antiguos, 134,216. Longitud de carreteras necesarias en el plan de los 7.000 kilómetros, 136,219. Ídem de ídem ídem en la ampliación, incluidas en planes antiguos, 160,008. Ídem de ídem ídem en la ampliación, sin proyecto de ley, 199,000. Ídem de ídem ídem, sin proyecto de ley, peticiones en información, 56,368. Total de longitud de este plan, 708,445.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Presidió don Antonio Moreno y asistieron los vocales señores Barasona, Vargas, Muñoz Cobos, Oñana, Redondo y Muñoz Ribera.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y se acordó:

Formar un presupuesto para hacer varias obras en la cocina de la Casa de Expositos, que se encuentra en mal estado de conservación.

Aprobar una cuenta relativa al suministro de cloroforino al Hospital de Agudos, y un presupuesto que remite el arquitecto sobre reparación de la sotería en la sala del Santo Cristo, del Hospital de Crónicos.

Conceder ingreso en el departamento de elementos a la alonada Mercedes Ruiz.

Revisar a don Rafael López y López, don Juan Castellano Alcalde, don Manuel Algucal Alcalde, don Lorenzo Aljaro Sierra, don Andrés Maestro Cantillo, don Juan Prieto Galán y don Alfonso Prieto Fernández, la cuota que les impuso la Junta de arbitrios de La Rambla.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Mariano, conf. sor.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Pablo, por la Ilma. Sra. Condesa de Cañete de las Torres por sus difuntos.

San Pablo.—Mañana quinto día de novena al Inmaculado Corazón de María. A las siete misa rezada, con acompañamiento de armonium y cántico. A las ocho misa de Jubileo.

Por la tarde a las seis los ejercicios de la novena, en la que predicará el R. P. José Martel, C. M. F.

Las comuniones de mañana corresponden a los turnos 13, 14 y 15 de caballeros y 41 al 50 de señoras.

Encarnación.—El jueves 20 a las diez de la mañana, se celebrará una solemne función al Doctor Melifino San Bernardo Abad, estando encargado del panegírico D. Antonio Rodríguez Pina, párroco del Sagrario.

Por la tarde a las cinco se expondrá Su Divina Majestad, rezándose el Santo Rosario, Letanías cantadas, ejercicio del Santo y coplas cantadas.

Las misas que se celebren el día 21 del corriente, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega, (q. e. p. d.)

Su vida e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

VII ANIVERSARIO

La señorita María del Carmen Varo Aguilar, falleció el día 20 de Agosto de 1907.

Con licencia de nuestro Excmo. Prelado estará expuesto S. D. M. dicho día en la parroquia de San Andrés en sufragio de su alma.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familias suplican la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Este periódico se publica con licencia eclesiástica

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE CAFE

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cerveza helada al grato y en botellas de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 214.

DESDE LA FRONTERA

EL ESPECTRO DE SEDÁN

A las siete de la tarde queda interrumpido el tránsito por las carreteras y caminos de Francia. La orden es terminante y su infracción supone un serio riesgo; las leyes marciales francesas, dentro de un marco de frivolidad y ligereza, son implacablemente fieras. En todos los pueblos funciona un tribunal de guerra que juzga y falla en pocas horas los casos más complicados. Esos franceses, tan divertidos y dicharacheros en época normal, ahora condenan y matan con la misma facilidad con que cantarían un couplet de moda. Conozco algunas sentencias de consejos de guerra que parecen complets boulevardiers con la coda de un repique de tambor equivalente a la descarga de fusilería, que pone término prematuro a las penas de algún ciudadano que tuvo la desgracia de hacerse sospechoso.

Después de las siete no puede caminar por despoblado nadie más que los gendarmes y la tropa y de las nueve en adelante ya no permiten el tránsito por las calles, ni que permanezcan encendidos los faroles del alumbrado público.

Una luz en una ventana que mire al mar despertaría patrióticos recelos. Ha dicho el gobierno que las tinieblas de los pueblos de la costa eran indispensables a la defensa nacional, y esas poblaciones, antes tan risueñas y luminosas, cumplen con todo rigor la orden gubernamental.

En verdad que para la gente que en ellos queda no hace falta una gran iluminación. Emigraron los forasteros; huyeron los ricos, marcharon a la guerra los jóvenes y hasta los hombres maduros; sólo permanecen en sus pueblos las mujeres, los ancianos y los niños de las familias más modestas. A estos pobrecillos además de la ruina por haberse paralizado la industria y el comercio, y de la miseria efecto del gran encarecimiento de las subsistencias, les tiene reservada la desgracia otra tortura y es la de vivir en un pánico y una incertidumbre constante.

Las medidas de precaución, acaso un poco exageradas, les han hecho creer que de un momento a otro aparecerán por estos mares las escuadras alemanas vomitando hierro contra los pueblos de la costa. Los esfuerzos del gobierno para vencerles de que la escuadra enemiga está embotellada en Kiel y que hasta la fecha la invasión ha sido contenida por los belgas, no consiguen tranquilizar al público que presta poco crédito a las versiones oficiosas y a los optimismos de la prensa.

También el año 70 nos aseguraban que Mac Mahón había derrotado a los prusianos y que Bzaine, después de una gran victoria, había hecho prisionero al rey de Prusia, y de pronto supimos que todo era mentira, que los prusianos estaban en París y que el prisionero era nuestro Emperador.—me decía esta tarde un viejecito con quien he platicado largo rato junto al embarcadero de Hendaya.

Le repliqué que en esta ocasión las circunstancias variaron mucho en favor de Francia, ya que cuenta con aliados tan poderosos como Inglaterra y Rusia, y el viejo meneaba la cabeza con expresión incrédula y seguía murmurando:

—También el año 70 nos decían...

Se advierte mucho entre los franceses ancianos la influencia opresora del recuerdo de la debacle. Francia podría cambiar muy bien el refuerzo que le suponen sus alianzas diplomáticas por aligerar la conciencia del pueblo francés del peso de su Historia.

Han contribuido también mucho a fomentar el pesimismo y la desconfianza las exageraciones de la prensa patriótica. Hace ocho días dieron los periódicos de París por destruida la escuadra germana, por reconquistadas Alsacia y Lorena y por invadido el territorio alemán. La toma de Lieja era desmentida dos días después de haber sido la plaza ocupada, y es consecuencia natural de tanta mentira el expecticismo del público.

Este vé que cuando, según la verdad oficiosa, no debían quedar a los alemanes un mal buque de guerra ni para un remedio, se adoptan precauciones como si se temiera un bombardeo, y que habiéndose dicho que los alemanes regresaban a su país a marchas forzadas, después de sufrir una espantosa derrota, resulta que siguen avanzando y que todavía no termino la movilización de los 400 000 hombres que los aliados han de oponer a la avalancha teutónica. Por si esto no bastase, completa la depresión de ánimo de la gente de esta parte de Francia el hecho de que se hayan elegido las regiones fronterizas para instalar los primeros hospitales de sangre. En tres días llegaron a Bayona, Biarritz, Lourdes y Pau cerca de tres mil heridos, que son la demostración de que los alemanes ya están en contacto con las tropas francesas y que ha habido batallas que no debieron resultar muy favorables a Francia cuando el gobierno francés tan propicio al prógón de los éxitos, no se ha dignado ni siquiera mencionarlos.

Y al ver estos interminables convoyes del dolor, única realidad palpable y posi-

tiva de la marcha de la guerra y oír los relatos de los heridos que tanto discrepan de las informaciones oficiales, se aviva en la imaginación de los ancianos el recuerdo de aquellas tristes jornadas del año 70, y las mujeres y los niños interrogan con ansiedad al cielo y al mar, temiendo que haya llegado el instante pavoroso en que han de aparecer los acorazados y dirigibles germanos que, vomitando hierro y fuego, traigan la ruina y la muerte a sus pobres hogares.

Desconozco el temple del resto del país, pero en esta parte de Francia, con la que mantengo comunicación y contacto, puedo afirmar que por encima de los artificios del entusiasmo oficial y de las banderolas y gallardetes, flota dominador el espectro de Sedán.

Cirici Ventalló.

Crónica Provincial

De Puente Jenil

Caridad pontanense

Signa la lista de los donativos para la tómbola del Hospital. Don José Velasco y familia, una muñeca y dos abanicos; don Baldomero Jiménez y señora, tres estuches de pape; don Manuel Reina Iglesia y señora, dos artísticos encairos; don Antonio Ortega y señora, una marioneta; señorita Pepa Marquez, 14 escapularios de Jesús Nazareno; señor Conde de Casa Padilla, dos macetas mayólicas con pie de bronce; don José Vilafranca y señora, una caja de jabones y dos frascos agua colonia; doña Visitation Muñoz, tres corbatas, un pañuelo, una bolsa de aseo, dos pares mitones y un devocionario; señoritas María Mendoza, un par zapatitos de niño; Rosa Estrada, un abanico; Carmen Aguilar, dos cubre copas; María Rivas, una papalera peluch pintada; Luisa González, una camisita bordada; Matilde Muñoz, una bolsa de paño; Carmen Morales, ídem; Concepción Obello, ídem; Dolores Estrada, ídem; Gertrudis Balagué, un pañuelo bordado; Isabel Moleira, ídem; Isabel Campos, ídem; Soledad Toyado, ídem; Dolores Ousaca, una relojera; Concha Rivas Solano, dos cubre-fueros; Ouchá Velasco, un corte barb; Elisa Fernández, dos cubre vasos; Anreia Guerrero, ídem; Dolores Yañes, ídem; Carmen Obello, un cubrebataña.—Ruiz.

De Villaviciosa

La Adoración Nocturna

Los días 14 y 15 fué la Vigilia de San José y el 22 a 23 la de San Pedro y San Pablo.

Mejoras en el pueblo

El Ayuntamiento sigue haciendo reformas. En la noche del día 15 se inauguró en el nuevo paseo el alumbrado eléctrico. Cinco grandes labradas columnas de hierro lucían un hermoso alumbrado, con el cual, no sólo por la novedad, sino también por el sitio tan céntrico donde se encuentra el citado paseo, se llenó de toda clase de personas, en particular de jóvenes, que ya tienen donde pasar las ociosas noches de verano. Al mismo tiempo, los casinos de Hilario Repiso y Tiburcio Calero, que están en la misma plaza, llenaron la entrada de mesas y sillas, donde los jóvenes departaban en animadas corras disfrutando de la frescura de la noche, en una valda fur hasta las altas horas de la madrugada.

Ayer vimos terminada la hermosa y abundante fuente que ha construido este Ayuntamiento a la salida del pueblo, donde concurren casi todos estos vecinos por la buena agua que produce, así como las muchas esbalerías que llevan a beber. Por estas reformas que está el Ayuntamiento llevando a cabo merecen la más entusiasta enhorabuena.

El lunes principiarán los trabajos de empiezo en las calles con el fin de dar trabajo a los muchos jornaleros que se han venido de las minas y a los que por ser época de poco trabajo hay parados en el pueblo hasta la próxima vendimia.

De cereales, la cosecha de cebada es buena; la de trigo, mediana; la de avena, ídem; chícharos, habas y vicia, buenas.—Corresponsal.

Noticias militares

Exámenes.—Se ha dispuesto que el día 1.º de Diciembre próximo tengan lugar los exámenes extraordinarios de sergentes y puedan ser declarados aptos para el ascenso, é interia queda en su suspenso el ascenso de los mismos.

Presentado.—Se ha presentado en el Gobierno militar el oficial de Intendencia don Pio Aguirre, que regresó de Baza, donde fué en comisión.

F. Guijo DENTISTA Calle Gondomar Cuando está la fotografía

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 78'00.—El 5 por 100 amortizable, a 91'00.—Cédulas hipotecarias, a 92'50.—Las acciones del Banco de España, a 435'00.—Las de la Tabacalera, a 246'00.—Banco Español de Crédito, a 000'00.—Los francos, a 0'00.—Las libras esterlinas, a 00'00.

Política

Madrid 18 (tres tarde)
Madrid 18 (seis tarde)

Dato en Palacio

El rey al llegar ésta mañana a Madrid, marchó directamente a Palacio. Poco después llegó el Sr. Dato que permaneció en la cámara regia hora y media. No se sabe de qué hablaron, pero se supone que tratarían de cuestiones internacionales y de la conferencia que celebró el Rey ésta mañana en la estación con el general Miranda. Al salir de Palacio Dato le preguntaron los periodistas acerca de que se trató en esta conferencia y el presidente contestó con una evasiva:—No lo sé, supongo que hablarían de asuntos del departamento de Marina.

Noticias

Después de Dato llegó a Palacio el subsecretario del ministerio de Estado quien informó al monarca de las últimas noticias que de los países beligerantes había recibido el marqués de Lema en San Sebastián.

Habla Dato

El señor Dato nos recibió en la presidencia y nos dijo: De la estación del Norte marché a Palacio a despachar con el Rey.

Le comuniqué todas las noticias que tenía el gobierno tanto de asuntos del interior como extranjeros.

También puse en su conocimiento los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros aún cuando estos ya los conocía el Rey por haberseles comunicado al marqués de Lema.

Mañana celebra sesión el Consejo de ministros en Gobernación que será preparatorio del que se celebre el jueves presidido por el Rey.

Este permanecerá en Madrid varios días.

El señor Vasconcellos y Vascodevento, presentará sus credenciales al Rey como nuevo ministro de Portugal cuando el Rey regrese a San Sebastián.

Entonces las presentará también el nuevo embajador chino.

Carecemos de noticias de la guerra. —¿Le tendrá el ministro de Marina? dijo un periodista.

—No sé, replicó Dato.

—Comuníquelas usted luego cuando hable con el ministro de Marina.

Dato se mostró sorprendido de estas palabras y el mismo periodista le dijo que su observación nada tenía de extraña. ¿No quedó usted en la estación con el ministro de Marina en que luego se verían en su domicilio?

Dato calló y luego dijo: Si es posible que me hable el general Miranda de la conferencia que ha celebrado con el Rey.

—El ministro de Marina tendrá todos los días actúas de la guerra? dijo un periodista.

—Si, las tiene, contestó Dato, pero son de carácter militar, esto es, de las que no pueden facilitarse. Además hasta la hora presente esas noticias han carecido de importancia.

He preguntado al marqués de Lema sus impresiones sobre el ultimatum que se dice ha enviado el Japón a Alemania y me ha contestado que nada sabe.

El Gobierno sigue recibiendo telegramas de felicitación por las medidas adoptadas, sobre todo en lo que se relaciona con las subsistencias.

No ha faltado también algún telegrama de queja de agricultores, por haberse suprimido los derechos arancelarios del trigo, entendiéndose que aún no era tiempo de adoptar esa medida.

Sin embargo los más opinan que hemos hecho bien.

De Marruecos

Los Comandantes generales de Onda, Tetuán, Melilla y Larache, comunican que no ocurre novedad en sus respectivas posiciones.

En breve se publicarán las recompensas concedidas a jefes y oficiales del ejército de Melilla por servicios prestados desde el 31 de Octubre de 1912 hasta los primeros meses del año actual.

Se concederán ocho cruces de Mariscal Orlino; 76 cruces rojas pensionadas; 57 rojas sin pensión y una mención honorífica.

Obras Públicas

El ministro de Fomento ha hecho una estadística de las Obras públicas que ahora se realizan por administración.

Importan estas 8.256'25 pesetas las hidráulicas, las carreteras en construcción 829.000, también hay otras de puentes y todo tiene como base el presupuesto ordinario.

Dinero

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el gobernador del Banco de España para ver la manera de arreglar pagos las Sociedades extranjeras que tienen su matriz en el extranjero.

Sánchez-Guerra

El ministro de Gobernación nos ha dicho que mañana a las once y media se celebrará Consejo de ministros.

Hoy ha celebrado una larga conferencia con el Director general de Sanidad, ocupándose de medidas sanitarias.

El pan

El gobernador de Barcelona ha telegrafado al ministro que los panaderos le han comunicado que expenderán el pan a igual precio.

Las harinas tienden a bajar.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Turquía con Alemania

A última hora de la tarde de ayer, en una Cancillería extranjera de Madrid, se han recibido telegramas anunciando que Turquía se dispone a intervenir en el conflicto europeo, poniéndose al lado de Alemania y Austria.

Además confirman dichos despachos que Turquía hace días ha comenzado la movilización general de su ejército.

Italia con Francia

Se asegura, según manifestaron en el ministerio de Estado, que Italia interviendrá en la actual contienda, contra Alemania y Austria.

Noticias de la tarde

En nuestros puertos

El general Miranda confirió ésta mañana en la estación del Norte con el Rey a la llegada de éste.

Parece que habló al Rey de las medidas adoptadas en nuestros puertos y de los buques extranjeros pertenecientes a naciones beligerantes refugiados en los mismos.

Parece que hoy en puertos españoles 53 buques alemanes y tres austriacos. Un industrial de Oádiz ha comprado en 72.000 pesetas el carbón que llevaba a bordo un buque austriaco.

La gran batalla

Personas que de ordinario suelen estar bien informadas de estas cuestiones, aseguraban esta mañana que ya ha comenzado la gran batalla entre los ejércitos anglo franco-belgas, en contra del ejército alemán.

Decían que los encuentros parciales habidos en la frontera son los preludios de esa gran batalla formidable.

Es natural que los gobiernos de las naciones beligerantes oculten cuidadosamente los movimientos de sus ejércitos respectivos. Por todo esto a nadie deberá extrañar que las noticias de los grandes combates que se verifican se reciban con retraso.

Ayer para ir preparando a la opinión el ministro de la Guerra francés facilitó una nota oficiosa—que nosotros telefonamos—en la que se decía que la gran batalla próxima se verificaría en condiciones excepcionales y sin precedentes históricos, ocupando los ejércitos combatientes una línea de 600 kilómetros.

Los paisanos alemanes

París.—Se sabe que los paisanos alemanes tirotean a las tropas francesas.

En Carnay perdió una columna francesa 38 hombres por haberle hecho fuego por la espalda.

El maestro de escuela de Lubran disparó contra la caballería francesa y mató dos caballos.

Austria

Roma.—Austria entera se halla en estado de sitio. El gobierno se ha incautado de las comunicaciones y siguiendo la táctica de Alemania se ignora toda clase de noticias de la guerra.

La miseria hace grandes estragos en el país.

Palomas mensajeras

En Basilea la policía se ha apoderado de una paloma mensajera que conducía documentos importantes. Averiguando el domicilio del propietario, le fueron ocupadas cuarenta palomas de igual clase. El dueño fué detenido.

El ejército alemán

Según «The Times», el ejército alemán invasor lo constituyen 20 cuerpos de ejército, en los cuales figuran ocho divisiones de caballería. Suman en total dichas fuerzas 1.272.000 hombres con 788.000 fusiles, 80.000 caballos, 75.000 sables, 1.416 cañones de plaza y 1.488 de otras clases.

Buque inglés a pique

Ferrol.—Acaba de llegar un marino español que formaba parte de la tripulación de un buque inglés el cual fué echado a pique por un buque alemán.

El buque inglés salió de Bayona, (se supone que esta Bayona sea una villa de la provincia de Pontevedra que tiene buena bahía). Poco después ya en alta mar lo detuvo un buque alemán que disparó un cañonazo de salva primero y enterado que era buque inglés y que no se entregaba disparó con bala causándole grandes estragos en la popa.

El buque inglés puso proa a una playa próxima y allí embarrancó. Los tripulantes ganaron la orilla a nado antes que los alemanes pudieran hacerlos prisioneros.

El segundo maquinista pereció ahogado.

A bordo solo quedaron seis tripulantes españoles.

Los alemanes se apoderaron del barco y desviaron a los tripulantes españoles y conocida su nacionalidad los pusieron en libertad en el acto.

Los alemanes avanzan

Londres. (Viz Bilbao).—Ha sorprendido la noticia del avance de los alemanes, pues mientras informes de origen franco-belga decían que los alemanes no habían pasado de Lieja, ahora aparecen a 18 kilómetros de la frontera francesa, aunque informes oficiales dicen que han sido rechazados de dicho sitio.

Conste que las tropas alemanas han atravesado el Mar por el Nordeste y el Sudeste, y que sostuvieron un duro combate con el ejército franco-belga, quedando dueños de la situación y apoderándose de Montsurmarbais, Rochefort y otras poblaciones en la frontera francesa.

Bulgaria

Se sigue afirmando que Bélgica tiene propósitos belicosos.

Los alemanes

Los alemanes se han reforzado en la frontera alemana.

Barcos

Los barcos austriacos y alemanes han logrado evadir la acción de las escuadras inglesa y francesa del Mediterráneo.

Noticias austríacas

Sarejevo.—En honor de los oficiales de las tropas alemanas que abandonaron Escutari (Albania), el Gobierno civil ofreció un banquete, brindando por los ejércitos reunidos de Austria y Alemania. Después desfilaron las tropas alemanas ante el sitio donde se cometió el atentado contra el duque heredero y su esposa.

La prensa vienesa reconoce con unanimidad que la declaración de guerra de Francia a Inglaterra contra Austria no tiene nada de sorprendente. Austria está prevenido; y llama la atención, que Francia expulsase a los austríacos austriacos dándoles como centro de refugio la parte de Nogat Lerotrou. La misma prensa hace observar que en Austria ningún francés ha sido tratado con dureza, mientras que el gobierno francés ha expulsado incluso a aquellos que hace muchos años que están establecidos allí.

Fusilado por traidor

París.—Un Consejo de guerra ha juzgado al ciudadano francés Graul, condenándole a ser fusilado por que intentaba vender a los alemanes los secretos de la telegrafía sin hilos.

Dr. Pérez Jiménez

ESPECIALISTA

de las enfermedades de los ojos y cirugía general. Exalumno interno por oposición y premio extraordinario de la Facultad de Oádiz.

Exayudante de las clínicas de los doctores del Toro, de Oádiz; Mansilla y Márquez, de Madrid.

Calle Pedregosa números 4 y 6. Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 a 4. Gratis para los pobres, a las 4 y media.

Consultas y operaciones en la provincia.

BAÑOS

DE

La Estrella

Aguas de mar y dulces.
Temporada, desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico don José Impellittero.

Málaga

Atentado contra el Kromprinz

París. (Noticia oficial).—A medio día ha sido objeto de un atentado el príncipe heredero de la corona de Alemania, que se hallaba en Aquigran.

Ha resultado gravemente herido. El Kaiser, que se hallaba al frente de las tropas en Maguncia, corrió a su lado.

Hacia París?

Noticias de otra procedencia aseguran que los alemanes van en marchas forzadas hacia París.

Tropas

Las tropas que tienen los alemanes en Bélgica, dispuestas a entrar en combate, son un millón quinientos mil hombres.

El ejército franco-belga de primera línea consta de un millón doscientos mil hombres y el de segunda línea de otro millón.

Neutralidad

San Sebastián.—El marqués de Lema ha declarado que España tiene hecha pública manifestación de su neutralidad en la guerra entre Alemania e Inglaterra.

Esa declaración se publicó en la «Gaceta» del día 7 de Agosto.

También ha dicho que tiene noticia de que Italia permanecerá neutral en esta guerra europea, sin agredir a nación alguna y que no movilizará sus tropas.

Añade que los alemanes se han apoderado de Gemblan, población belga.

Niega que Alemania tenga bloqueado ningún puerto como ha dicho las agencias francesas.

Tan poco es exacto que Alemania haya colocado minas submarinas que hagan peligrosa la navegación en el mar del Norte, apesar de lo dicho en contrario por el almirante inglés.

Infundios de Servia

Niéh.—Los austriacos han sido completamente derrotados en Chabata.

Los serbios les han obligado a huir hacia Losme y Oholitz. Los serbios los persiguieron y les tomaron 14 cañones.

Gravedad alemana

París.—El ministro de la Guerra ha publicado una nota oficial asegurando que en Belford los prisioneros franceses son tratados por los alemanes de una manera salvaje.

Para evitar la guerra

Amsterlan.—Los periódicos berlineses publican unas declaraciones del Kaiser, según las cuales ha hecho insubordinados esfuerzos en los últimos cinco años para evitar la guerra europea.

De Metz

Amsterlan.—Un escote belga expulsado de Metz ha declarado que al salir él de dicha población estaba ocupada por los reservistas alemanes.

Destacamento francés

El destacamento francés que se hallaba en Scutari ha recibido orden de marchar a Oetigne a colaborar con el ejército montenegrino.

Rusos

Londres.—El zar ha publicado un decreto concediendo la libertad religiosa a todo el imperio. De este modo quiere ganarse las simpatías de los católicos que ahora sufren muchas vejaciones.

Ha llegado a Moscú la familia imperial rusa.

París.—La noticia de que el zar ha concedido la autonomía a Polonia ha producido excelente impresión en la colonia polaca.

El director de una agencia polaca ha dicho que esto repercutirá en Alemania y que los polacos dejarán el estado de servidumbre política que han venido sufriendo con el abuelo, el padre y el actual Kaiser por seguir la política de Bismark.

Los franceses avanzan

París.—Las tropas francesas avanzan por el valle de Santa Mafía de las minas y han ocupado la ciudad del mismo nombre.

También avanzan por el valle de Roche a Strasburgo y han ocupado el territorio en una distancia que oscila de 10 a 20 kilómetros.

También ocupan posiciones ventajosas en la Alsacia.

Las escuadras alemanas

Londres.—Se conoce con toda precisión la situación de la escuadra alemana.

En el mar Báltico y frente a la isla sueca de Gotland, hay 20 unidades vigilando a la escuadra rusa que se halla encerrada en el puerto de Cronstad.

Al Sur de tierra danesa hay una flotilla de torpederos y cruceros que tiene por base naval, Larsburg.—Esta flotilla fué la que bombardeó el puerto ruso de Liban en los primeros días de la campaña. Está vigilando Categ, otra flotilla de torpederos.

Las grandes unidades modernas se hallan en la desembocadura del canal de Kiel, vigilando a la escuadra inglesa del mar del Norte.

Además hay otros cruceros alemanes en los principales puertos hasta llegar a la frontera holandesa.

Miscelánea

El Rey en Madrid

En el sud expreso llegó el Rey a Madrid. Le acompañaba el marqués de la Torre y los condes de Aybar y de la Unión.

En la estación esperaban la llegada del monarca, Dato y todos los ministros, los subsecretarios, las autoridades, el duque de Montellano el señor Rolland, el general Barraquer, D. José Luis Torres y otras personalidades.

Mencheta.

STOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se vende foliote a quien lo pide.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

VII ANIVERSARIO LA EXOMA, SRA.

Doña María del Carmen Fernández Gallegos y Cejas

Condesa de Casa-Padilla

FALLECIÓ EL DIA 19 DE AGOSTO DE 1907

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

La misa aniversario que el 19 del corriente se celebre en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación de Puente-Jeal, será aplicada por el eterno descanso del alma de dicha Excmo. Sra. Con la misma intención estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo el indicado día en la parroquia citada y en la de San Andrés de esta capital.

Sus hijos, nietos, hijos políticos y demás familia ruegan a las personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Agencia Universal de Anuncios
para todos los países de España, Europa y América
1.ª de España - Fundada en 1878
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todos géneros
Precios económicos

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA "EL NORTE", ARENAL 15, MADRID, dirigida por el Comandante de Estado Mayor D. TORIBIO MARTIN-Z CABRERA. Los resultados brillantes obtenidos por esta Academia en todas las convocatorias, débense á su método de enseñanza *individualista* que permite preguntar diariamente á todos los alumnos.

Presentados para los cinco ejercicios, 18; ingresados 11 y aprobados en los cuatro primeros ejercicios 5. Presentados en los tres primeros ejercicios 23, y aprobados 21.

Todos los internos han ingresado en alguna Academia. Se facilitan i. formes, reglamentos y listas de aprobados.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 pta.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA", á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Gran Cine Ideal. Todas las noches función continua, de 9 á 12'30. Los martes y viernes, días de moda, asistirá la banda municipal.

Precio: Sillas de preferencia en el redondel, 25 céntimos. Entrada de tendido, 0'10.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	39 60
Id. id. á la sombra y al aire libre.	34 40
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	19 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	26 80
Oscilación.	15 20
Agua de lluvia en milim.º	0 00
Agua evaporada en milim.º	11 60

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom.º en mm. á 0º	750 90
Temperatura á la sombra.	22 20
Id. de termómetro humedecido.	15 80
Tensión de vapor.	10 20
Humedad relativa.	51 00
Estado del cielo.	Despj.º
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Vento'lina
Velocidad en kilómetros.	106 10

Córdoba 18 de Agosto de 1914.—
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 18.

AMA

Hace falta para casa de los padres ama con lecho fresca. Darán razón en la administración de este periódico, de diez á doce.

SE VENDEN

canarios nuevos. Carniceros, 6. 10-2

Gran fábrica de velas de cera y bujías

— DE —
Don Antonio Tortosa

(En Onteniente)

Representante en Córdoba, Luis Ojeda y Figueroa, Sacristán de Santa Marina.

Ventajoso para todos

Ofrecemos á toda persona seria y activa la ocasión de crearse una existencia agradable aceptando la representación local ó regional de un negocio lucrativo. Nuevo artículo de gran consumo. Ninguna competencia, capital mínimo. El negocio se entrega todo preparado. Sin riesgo alguno. Correspondencia, francés ó alemán. Detalles, gratuito y franco por National Export Company, Roermond, Holanda, 42.

SE VENDE

ó permuta en término de Córdoba, cerca del Carpio, cortijo de cerca de 800 fanegas de tierra, en una linda con caserío y agua. Resulta para el comprador una inversión del capital al seis por ciento, con arreglo al arrendamiento actual de la finca, deducidos todos los gastos.

Razón don José Cazorla, calle del Conde-Duque, núm. 12 y 14, Madrid.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviado

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Corrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Corrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotén, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. María, Gondomar 2 farmacia



PAQUETES DE VASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de mercaderías de 8 pesetas, con 64 bastillas. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, en fabricas con canales, sin ellas y á la valútila. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase de cargo desde 20 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

Fumadores!

EUROLY

EL EUROLY fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente al catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

LA TIENDA DE ANTIGUEDADES

— POR —

Carlos Dickens

separarian de mí. No pasaremos aquí un día más. Marchémonos lejos, muy lejos de aquí.

—Si, marchémonos! dijo la niña con calor. Dejemos ésta casa para no volver ni pensar más en ella. Marchémonos lejos, muy lejos de aquí. Erremos descalzos á través del mundo antes que permanecer aquí.

—Hija mía, respondió el viejo, caminaremos á pié por los campos y bosques y á la orilla de los ríos, y nos confiaremos á Dios en los lugares donde él reina. Vale mucho más acostarse por la noche en la tierra desnuda, á cielo raso, que en éste sitio, y contemplar la inmensidad del horizonte, que permanecer

en cuartos estrechos llenos de cuidados y de tristes ensueños. Los dos juntos, Nell, todavía podemos estar alegres y ser felices, y aprender á olvidar éste tiempo como si no hubiese existido nunca.

—Seremos felices, exclamó la niña. Ya no viviremos más aquí.

—No viviremos ya nunca, nunca; has dicho la verdad. Saldrémos á escondidas mañana; saldremos temprano y despacio á fin de no ser vistos ni oídos; y no dejaremos ningún indicio, ninguna huella que les permita seguirnos. ¡Pobre Nell! ¡ojos pálidos las mejillas y cargados los ojos de tanto llorar, pues bien sé que por mí velas y lloras. Si, lo sé, por mí, pero cuando nos veamos lejos de éste infierno volverán para tí la alegría y la dicha. ¡Mañana, hermosa, mañana por la mañana, apartaremos los ojos de ésta escena de sufrimientos, y seremos felices y libres como los pájaros!

Entonces acarició el anciano la cabeza de la niña y en frases entrecortadas dijo que en adelante andarían errantes los dos juntos de aquí para allí, y no se separarian nunca hasta que la muerte, al llevarse uno de los dos, rompiera aquellos lazos.

El corazón de la niña latía fuertemente de esperanza y de confianza. No pensaba ni en el hambre, ni en la sed, ni en el frío, ni en ningún sufrimiento. En lo que le ocurría solo veía un medio de volver á los placeres sencillos que habían disfrutado otras veces, el fin de la triste soledad en que había vivido, la huida de las gentes sin corazón que la habían rodeado en los últimos tiempos de prueba, la restauración de la salud y de la paz del anciano, y una vida tranquila y feliz. El sol, los ríos, las praderas y los hermosos días del estío brillaban esplendorosamente á sus ojos, sin que ninguna sombra obscureciese aquel cuadro deslumbrador.

Mientras el anciano saboreaba en su lecho un sueño reparador de algunas horas, ella seguía en pie, activamente ocupada en los preparativos de su huida. No tenía que llevar para sí y para su abuelo más que un pequeño número de prendas de vestir: prendas desusadas, en un estado tan ruinoso como el de su fortuna; apartó también un bastón destinado á servir de apoyo á los débiles pasos del viejo. Pero no estaba concluida su tarea;

le quedaba visitar por última vez sus antiguas habitaciones.

¡Cuán distinta esa separación de la que había esperado y de cuanto solía figurarse! ¡Hubiera podido nunca pensar que las abandonarían con una despedida de triunfo, cuando el recuerdo de tantas horas como había pasado en ellas se levantaba en su corazón conmovido y representaba su deseo como una crueldad, por solitarias y tristes que hubiesen sido las más de aquellas horas! Sentóse junto á la ventana adonde tantas veces había venido al caer el día, en tardes mucho más sombrías que aquella á la hora del crepúsculo; y todos los pensamientos halagüeños, todas las ideas risueñas que en aquel mismo sitio la habían ocupado, reaparecieron vivamente á su espíritu, y borraron en un momento sus imágenes penosas y lúgubres.

Su cuartito, donde tantas veces se había arrodillado y rezado durante la noche—rezado para alcanzar el día cuya aurora esperaba en aquel instante,—su cuartito, donde había reposado tan tranquilamente y tenido tan gratos ensueños, le era muy duro no contemplarlo una úl-

tima vez, verse obligada á abandonarlo sin concederle una mirada de ternura, una lágrima de reconocimiento: Tenía allí algunos recuerdos sin precio material, que le hubieran gustado llevarse; pero era imposible.

La idea de tales recuerdos le hizo pensar en su pájaro, su pobre pájaro, cuya jaula seguía colgada allí. Lloró amargamente la pérdida de aquel pequeño ser, hasta que de pronto, sin saber cómo ni por qué, le ocurrió la idea de que bien podría ir á parar á manos de Kit, que lo cuidaría por amor á ella, creyendo quizá que lo había dejado con la esperanza de que él se lo llevase y como para pedirle un último favor. Esta inspiración la calmó y se fué á reposar con el corazón más aliviado.

Sus ensueños, mientras dormía, pasearon su espíritu por espacios luminosos inundados de sol, tras un objeto vago é inasequible, que siempre reaparecía. Cuando Nell despertó, ya estaba muy adelantada la noche, brillaban las estrellas en la bóveda celeste. Por fin empezó á lucir el día y comenzaron á palidecer poco á poco las estrellas. Apenas lo ob-